企业家日报 热线电话:028-87369123 监督电话:028-87363110 运营邮箱:3086645109@qq.com

主编:王聪 责编:袁红兵 编辑:王兰 版式:张彤 2017年9月16日 星期六



"看花摘酒"和"看花 买酒"不是一码事儿

笔者近来在某宝上买酒,发现很多描述都 会和"酒花"发生关系,一张又一张的"酒花"特 写。于是顺手搜索了"酒花",出现的页面吓得 小编让人啼笑皆非。那么,这酒花和酒的品质 真有必然联系吗?

酒花和酒的联系

中国酿酒行业把在白酒蒸馏过程中,蒸馏 液流入锡壶中,水、酒精由于表面张力的作用 而激溅起的气泡,称为"酒花"。简单说来,就是 在晃动酒瓶时酒面上泛起的泡沫。

酿酒行业里有这么一句话:"产香靠发酵,提 香靠蒸馏,摘出好酒靠摘酒工。"可见量质摘酒工 作的重要性。量质摘酒,就是把酒头摘出后,边摘 边尝,准确分级。原酒流出后,先掐去酒头,然后 通过一闻、二看、三品,将原酒分出特优、优、优一 级、优二级四个等级来。后来大家得出经验-但凡香气浓郁、酒花较大、入口香甜的,皆为优质 酒。对于所摘酒酒度高低,主要凭经验去观察。从 感观上来说,最直接的方法是"看花摘酒"。

"看花摘酒"

所谓看花摘酒是白酒蒸馏过程中掌握酒度 高低的传统技艺,沿用至今。"看花"即通过观察 酒花大小、酒花滞留长短来得知馏出液的酒度高 低;"摘酒"是指在流酒时,蒸馏温度不断升高,流 酒时间逐渐增长,酒精浓度由高逐渐降低。

所以"看花摘酒"是指通过看花以便决定把 中、高度酒与低浓度酒(酒尾或酒梢子)分离开 的白酒蒸馏工艺的操作过程。

开始馏出的酒泡沫较多、较大、持久,称为 "大清花";酒度略低时,泡沫较小,逐渐细碎,但 仍较持久,称为"二清花";再往后称为"小清花" 或"绒花",各地叫法不统一

在"小清花"以后的一瞬间就没有酒花,称 为"过花"。

此后所摘的酒均为酒尾。

不同酒度的白酒,其酒花的大小、滞留时间 不同: 大清花:花如黄豆、整齐一致、清亮透明、消

失极快,酒度在 65-80%vol 小清花:花如绿豆、消失速度略慢,酒度在

58-63%vol 随着酒花由"豌豆花"、"豆子花",渐渐变成

"绿豆花"、"碎米花"直至消失,酒度也从70% vol 以上,到 65%vol、62%vol······逐步降低。 因此,总结起来就是:酒花越大、越多,消散越 快,酒度就越高;酒花越小、越少,消散越慢,酒 度就越低。

原理

不同浓度的酒精和水的混合液,在一定的压 力和温度下,其表面张力不同,在摇动酒瓶形成 的泡沫(酒花)大小、持留时间(站花)都不同。

酒精产生的泡沫,由于张力小而容易消散; 混溶与酒精中的水的含量逐渐增多, 水的相对 密度大于酒精,张力大,水泡沫(水花)的消散速

可见,酒花是衡量酒精度数的标准之一,和 酒的品质有一定的关系,但绝不能仅凭酒花就 对酒质的好坏做出判断。

大家记住了这一点,就不怕被眼花缭乱的 "酒花"忽悠了。

江津"非遗"老味新生 古法技艺传承复兴

■ 杨洪 王玥

位于江津白沙工业园的驴溪酒厂是非物质 一"江津烧酒酿造技艺"的传承者。 文化遗产 日前,"百年老字号"驴溪酒厂在对基础设施、酿 酒器具、工艺流程进行了近半年的修缮复原后, 再次酿出新酒。修缮后的驴溪酒厂在回归传统 高粱酒古法酿造技艺的同时, 也大幅提升了产 品品质,实现了江津烧酒的老味新生。

在基础设施方面, 遵循传统酿酒文化的精 髓,对烤酒车间等进行了全面修复;在厂内铺设 了青石板,并种植了兰竹。古朴传统的酒厂环境 和古法烤酒车间,呈现出丰厚的历史文化底蕴。 烤酒车间墙上"驴溪烧酒,忠守纯粹"的酿酒文 化宣言,以及描绘传统酿酒坊景象的壁画,都在 展示酒厂的传统工艺定位。

在酿酒器具方面,酒厂采用保温效果和透 气性都更好的纯木桶窖池,以及古法酿酒工艺 使用的筲箕、钉耙、麻坛、木甑等。此次的改造工 程,更好地传承"非遗"传统酿酒技艺——"江津 烧酒酿造技艺",采用比机械化成本高得多的传 统木窖木甑酿酒技艺,产品品质也得到大幅提 升。高粱原料经传统的烧烤即"烤酒"后,其功效 经检验证明具有温中、利气、涩肠胃等效应。酒 体晶莹醇厚,香气悠久,口感清香绵长,口味和 谐,恰到好处。

驴溪酒厂创始人、非遗工艺——江津烧酒 酿造技艺的首席传承人王河川先生,是这项江 津烧酒酿造技艺的第三代传人。他从16岁开始 酿酒到现在,已经走过了40多个年头,用他自 己的话说就是:"整整 44 年了,我的生命就一直 浸在这些酒缸里头。"作为老一辈的酿酒匠人, 或许值得传承的不仅是传统的古法酿酒技艺, 还有他坚持、并愿倾注一生的工匠精神。王河川 说,他现在只有三个徒弟,都才20来岁,他只希 望江津烧酒这门技艺不要在他手里失传。传承 是一种使命,而每一位匠人都希望心中的挚爱 被时代所善待。

原酒之形 | Originals









茅台镇传统酱香酒酿酒工艺是一 特的传统酿酒工艺。与其他白酒工艺相比, 在顺应茅台镇当地环境、气候、原料外,又有 其独特巧妙的工艺内涵。茅台镇传统酱香酒 酿酒工艺分制曲、制酒、贮存、勾兑、检验、包 装六个环节。

茅台镇传统酱香酒酿酒工艺的整个生 产周期为一年,端午踩曲,重阳

在神奇古镇上

重复了千年的酿酒史,

每一个步骤,每一个分寸的

拿捏,均在岁月的流逝中如活

嚣浮华的时代无关,与急功近

成就了酱香酒。

投料, 酿造期间九次蒸 煮,八次发酵,七次 取酒,经分型贮

放, 勾兑贮放, 五年后包装出 厂。茅台镇传 统工艺酱香 酒的酿制有 两次投料、 固态发酵、 高温制曲、高 温堆积、高温

利的浮躁无关,这一切, 摘酒等特点,由 此形成独特的酿 造风格。概括茅台工 艺的特点为三高三长、

季节性生产,这是茅台镇传统

酱香酒酿酒工艺区别于中国其他名白酒工 艺的地方,也是茅台镇传统酱香酒酿酒工艺

本文配图是贵州赤水河谷茅台镇上千 家大小白酒厂中的一家,他们所使用的酿酒 工艺,正是传承了数百年的酱香白酒制作工

所谓端午踩曲,就是每年端午时节开始 制作酒曲。端午踩曲是茅台镇正宗酱香型白 酒一个生产周期的开始,一般是端午时节开

化石般地流传并保存, 它与喧 始制作酒曲。酒曲是粮食发 酵成酒醅的必备原料。茅台镇 酱香型白酒都是采用当地优质 的冬小麦制曲,在高温(一般 40 摄氏度以上)下制曲。人工踩曲是 无法用现代化工艺替代的一个重要环 节,人工翻踩能充分保证麦曲颗粒之间疏

> 上甑,这道工序必须老师傅,洒高粱的 速度、厚度、温度,都有讲究,茅台镇传统工 艺酱香酒上甑环节中的"疏松上甑法(疏、 松、匀、平、准)"是工艺对酿酒过程的规范要 求。

密有致,使之能充分发酵。

高温接酒就是酱香白酒工艺里面说的 取酒。酒醅经过蒸煮,然后通过蒸馏工艺获 得酱香白酒的一种方法。

高温接酒对中国白酒工艺变革产生了 重大影响。高温接酒是酱香型白酒的一种独 特工艺,属于酱香型白酒三高里面的一高。 高温接酒的温度一般高达 40℃以上。高温的 作用是能使易挥发的有害物质更多地挥发 掉,从而留下有益的物质。

酿酒的师傅、老板,成了第一个的人。烤

完一轮酒,酒糟要出锅,摊凉、加曲药、堆积 发酵、封窖发酵,等待第二轮上甑烤酒。 入窖池封窖发酵,至此一个轮次的工艺

在神奇古镇上重复了千年的酿酒史,每 个步骤,每一个分寸的拿捏,均在岁月的 流逝中如活化石般地流传并保存,它与喧嚣

浮华的时代无关,与急功近利的浮躁无关,

这一切,成就了酱香酒。 高粱基地。由于茅台镇的大小酒厂需要 大量的高粱作为烤酒材料,周边乡镇都专门 给茅台镇种植高粱。

茅台镇传统工艺酱香酒系纯发酵蒸馏 食品,它不允许也不可添加任何香气、香味 物质,53°贵州茅台酒连水也不允许、不可添 加,而其他名白酒,甚至洋酒,都需外添加水 或香气香味物质。茅台酒之所以美,也可以 说是采天地之灵气,集日月之精华,现民族 传统艺术与现代技术之精绝

白酒界专家称"贵州茅台镇传统酱香酒 技术是最独特的大曲酱香型酿酒工艺,是人 类将微生物应用于酿造领域的典范"。作为 中华民族的珍贵文化遗产,茅台镇传统酱香 酒酿酒工艺得到了很好的保护和继承发扬, 在中国酒文化中占据极为重要的地位。



包装



酿造工艺 | Vinification

茶能酿酒,豌豆也能酿酒?"另类"白酒抢眼球

近年来,随着酿酒工艺的不断升级,加 上人们不断的创新创造, 越来越多千奇百 怪,富有创意的酒诞生了。第七届中国(贵 州)国际酒类博览会于9月9日至12日在 贵阳国际会议展览中心举行。酒博会上除了 传统的白酒、葡萄酒等之外,有些酿酒的原 料更是让人意想不到。

茶酒:酒中有茶香

俗话说茶酒不分家,本次酒博会上,一 款茶酒则真正的将茶和酒完美地融合在了 一起。在酒博会的三号馆内,来自贵州黔西南 州的"茶酒",赢得了不少市民的追捧。

从外观上看,茶酒的颜色偏红,闻起来 除了酒香之外,还有一股淡淡的茶味。而入 口时虽然也有普通白酒的辛辣,但更多了一 丝茶叶的苦涩,却感觉回甘,味道非常丰富。

"我们这个茶酒,不单单是味道有茶味, 更重要的是有茶的营养。"据茶酒的商家介 绍,这一款茶酒可以说是白酒中的新香型, 茶香型,是国内外首创。茶酒采用黔西南州 当地的茶叶作为原料,经过发酵、蒸馏而成。

与一般的日酒小同,杀酒中含有杀叶富含的 茶多酚、蛋白质等营养成分,因此茶酒更多 了一层保健的作用。

"粮食可以酿酒,我们是做茶叶的,如果 茶叶也可以酿酒,对消费者来说将是一件很 新鲜的事。"据茶酒负责人介绍,为了能让茶 酒面世,他们特聘请了台湾微生物专家赖文 雄教授,率领技术人员,历经两百多次实验, 最终攻克了重重难关。

除了茶酒的独特口感之外,茶酒还多了 一项扶贫的功能。据了解,茶酒采用的茶叶 都源自黔西南当地,很多都不是古树种,这 些茶叶平时的价格非常低。而采用了茶叶酿 酒,提升了茶叶的附加值,帮助更多的茶农 创收,助力精准扶贫。

花酒:浪漫藏在酒里

玫瑰花是爱情的代名词。而你有没有想 过,如果把玫瑰酿成酒,那么是否把爱情也 酿在了酒里?

"这酒是花酿的?不太相信啊。"9月9 日,在酒博会的3号展厅里,由贵州花酒酒 业有限公司生产的"贵州花酒"引起了众多 市民的注意。这个采用了玫瑰花、金银花作

为醌酒原料的新产品,看实让人眼前一壳。 "花酒是贵州黔东南州镇远县苗族祖传的一 种酿酒工艺,至今已经传承300余年,并于 2014年获得发明专利证书。我们目前是我国 一家以可食用鲜花为原料生产各类白 酒的企业。

据花酒酒业负责人唐东亚介绍说。目 前他们已经推出了以金银花、玫瑰花为原 料的首批花酒,也通过酒博会第一次与广 大市民见面。接下来,他们还将研发利用 菊花、玫瑰花、杜鹃花等作原料的系列花 酒产品。相信不久的将来,一定会"百花齐

"喝起来不是很烈,花香味不是特别浓, 但感觉很舒服,特别适合女性喝!"记者在现 场看到,前来品尝的市民排起了队,其中很 多都是女性。市民陈小姐告诉记者,第一次 看到鲜花酿酒,她觉得很新鲜。

"这次酒博会,大家的反响都很好,我们 也要进一步扩大规模。"据唐东亚介绍,目 前,花酒公司按照"公司+基地贫困农户"的 模式已经建立花卉生产基地 3000 余亩,并 计划再扩建 2000 亩金银花生产基地和 3000 亩玫瑰花生产基地。

豌豆酒: 富含 B 族维生素

如果说鲜花酿酒,讲究的是浪漫,那么 豌豆酿酒,代表的是实用。在本次酒博会的 展馆中,一款豌豆酒让人大开了眼界。 "我以前都没听过,就想晓得这个豌豆

酿酒有哪些特殊之处。"正在品尝豌豆酒的 市民李先生喝了一口之后, 觉得不过瘾,又 让商家给他倒了一口。

据商家介绍,豌豆酒来源铜仁印江,"具 有清香醇厚、绵甜爽净,饮后头不痛、口不渴 的独特风格。"除了独特的口感之外,更重要 的是原料豌豆的独特养生作用。

"现在都强调保健,采用豌豆酿酒,就 是看中它的健康。"商家说,豌豆的营养丰 富,特别是 B 族维生素的含量很高,豌豆还 含有其他粮食中比较少有的赖氨酸。豌豆 里含有的止权酸、赤霉素和植物凝素等物 质,具有抗菌消炎,增强新陈代谢功能的作 用。同时豌豆还含有丰富的膳食纤维,丰富 的维生素 A 原,还富含人体所需的各种矿物

"我敢说,用豌豆酿酒,绝对是我们独一 份,如果你错过了,会觉得遗憾的!'

酒人小传 | Brinkers biography

邵青松:用敬畏之心坚守酿酒高地

"人生在世,有诸多需要敬畏的东西。作 为农民的儿子,我对这土地有执着的敬畏。' 立兰酒庄总经理、首席酿酒师邵青松如是

2012年,因对葡萄酒的热爱,对土地和 自然的尊崇, 邵青松毅然放弃了已有的成 就,开始筹建立兰酒庄。

学习设计出身的邵青松,对立兰酒庄的 每一处设置更平添了几分严格。从平整土 地、开沟种植到酒庄建设,他亲力亲为,只为 心中对土地的敬畏,对葡萄酒品位的坚守。 从葡萄园到发酵间,从橡木桶到玻璃瓶,从 酒标到橡木塞,从体验区到品酒区……酒庄 的每一处地方,布局都恰到好处。享受细节, 才能真正的体味品质。

在立兰酒庄,有这样一个理念:酒庄的 灵魂是酒,酒的灵魂是土地。所以,立兰酒庄 始终秉承尊重自然的种植方式。

邵青松说:"优质葡萄对酿造葡萄酒有 着重要的影响,甚至可以说,十分的葡萄酒, 七分要归功于葡萄种植,三分归功于酿造技 术。任何名贵的葡萄酒都依赖于优质的葡 萄,没有优质的葡萄,就酿造不出高品质的 葡萄酒。"

立兰酒庄所在之处,平均海拔1100米, 年均光照时间超过3000小时,年降雨量200 毫米,这些得天独后的条件赋予种植在酒庄 100公顷葡萄园里的葡萄极佳的成熟度和健 康度,葡萄园拥有独立的滴灌系统,所有灌 溉用水均取用古渠里流淌的黄河水,同地下 水相比,黄河水富含有机物质,温度也较高, 对葡萄树的生长十分有利。葡萄园以砂质土



●邵青松(右)正在给员工讲解葡萄种植要领。

为主,昼夜温差大,夜间对葡萄的保温有时 却成了葡萄能否成熟的重要依靠。苗木栽培

时,利用卫星定位系统确定株距和行距。 用最认真严谨的态度种植葡萄,是立兰

立兰酒庄地处永宁县闽宁镇原隆村,扶

酒庄一直坚持的根本。

贫也是酒庄关注的重点之一。 目前,在酒庄务工的村民一年达3万余

人次,每年仅支付工资一项就达 400 多万 元。同时,酒庄还在筹建培训基地,将逐步对 常年务工的村民展开轮训,使他们能够掌握 酿酒葡萄的种植技术,从村民逐步转变为葡 萄酒产业工人。 邵青松说:"这样,不仅能够解决立兰本

身对于葡萄严谨、科学、规范种植的要求,也 能够对整个贺兰山东麓葡萄酒产业发展奠 定更为坚实的基础。 邵青松说,立兰览翠这个名字,有站在

高处看风景的意思,如果觉得这样的解释不 够谦虚,那只是因为对立兰还不够了解。对 于立兰来说,这是一种广阔的胸怀,一种踏 实的态度,一种高远的目光,却又不失对大 自然的敬重。